

Γενικά Αρχεία του Κράτους – Κεντρική Υπηρεσία  
Τμήμα Επεξεργασίας Αρχείων, Ευρετηρίασης  
Εθνικού Ευρετηρίου Αρχείων (Ε.Ε.Α.) και Ειδικών Αρχείων

## Αρχείο Βασιλείου Σταθά

**Κ 417**

Ευρετήριο

Σύνταξη εργαλείου έρευνας  
Ανδρομάχη Κοκκότη

## **Κωδικός (οί) αναγνώρισης**

ABE 2224, Κ 417

## **Τίτλος**

Αρχείο Βασιλείου Σταθά

## **Χρονολογία (ες)**

1948-1962

## **Επίπεδο περιγραφής**

Αρχείο

## **Μέγεθος και υπόστρωμα της ενότητας περιγραφής (ποσότητα, όγκος ή διαστάσεις)**

9 φάκελοι, 1 αρχειακό κυτίο

## **Όνομα παραγωγού**

Σταθάς Βασίλειος

## **Διαδικασία πρόσκτησης**

Δωρεά Χαράς Σταθά στην Κεντρική Υπηρεσία των Γ.Α.Κ. στις 13/01/2020 (Πρωτόκολλο Παράδοσης – Παραλαβής) με ΑΒΕ 2224

## **Παρουσίαση περιεχομένου**

Φάκελοι εγγράφων που αφορούν στα ζητήματα Μακεδονίας και Θράκης και μειονοτήτων, στην καταπολέμηση της βουλγαρικής προπαγάνδας στην Ελλάδα και το εξωτερικό, σε ενέργειες για την εξύψωση του μορφωτικού επιπέδου στην περιοχή της Φλώρινας, στην κατάσταση στη Μέση Ανατολή τη δεκαετία του 50, στις σχέσεις Ελλάδας με χώρες της Βαλκανικής Χερσονήσου και τις σχέσεις των χωρών του Ν.Α.Τ.Ο.

## **Επιλογές, εκκαθαρίσεις και τελική διατήρηση**

Το αρχείο δεν έχει υποστεί εκκαθάριση

### **Προσθήκες υλικού**

Δεν αναμένονται προσθήκες υλικού

### **Σύστημα ταξινόμησης**

Η ταξινόμηση είναι θεματική και χρονολογική

### **Γλώσσα / γραφή των τεκμηρίων**

Ελληνικά, γερμανικά, αγγλικά

### **Φυσικά χαρακτηριστικά και τεχνικές προϋποθέσεις**

Η κατάσταση του υλικού είναι γενικά καλή

### **Παρατηρήσεις και όνομα του/της αρχειονόμου**

Η ταξινόμηση και η περιγραφή του αρχείου σε ΔΙ.Π.Α.Π. πραγματοποιήθηκε από την Ανδρομάχη Κοκκότη.

### **Κανόνες ή πρότυπα περιγραφής**

Η περιγραφή βασίστηκε στο Διεθνές Πρότυπο Αρχειακής Περιγραφής (ΔΙ.Π.Α.Π.)

### **Χρονολογία(ες) περιγραφής**

Αύγουστος – Σεπτέμβριος 2020

### **Θέματα:**

Μακεδονικό ζήτημα, μειονότητες, εξωτερική πολιτική, βουλγαρική προπαγάνδα, Μέση Ανατολή, Δυτική Θράκη, Φλώρινα, Μακεδονία, Ιεροσόλυμα

## Φάκελος 1

---

### **Τίτλος: [Ζητήματα Μακεδονίας – Θράκης και ζητήματα μειονοτήτων]**

**Περιεχόμενο:** Έγγραφα σχετικά με το Μακεδονικό ζήτημα, τη διαμόρφωση του πληθυσμού στη Δυτική Θράκη, τις ελληνογιουγκοσλαβικές σχέσεις και τις μειονότητες στην Ελλάδα. Ειδικότερα, περιέχονται τα πεπραγμένα από το Γραφείο Μειονοτήτων της ΚΥΠ από 1-3-1954 – 31-12-1955 με ενότητες τα Ελληνορθόδοξα Πατριαρχεία, τη σύνθεση του πληθυσμού Βορείου Ελλάδος, τα Τουρκικά, το Μακεδονικό και τις μειονότητες, το Άγιο Όρος, τις θρησκευτικές αιρέσεις, τα ξένα σχολεία, την ειδική βιβλιοθήκη μειονοτήτων, καθώς και απόρρητο έγγραφο του Τμήματος Μακεδονικού της ΚΥΠ με ημερομηνία 8-3-1956 στο οποίο παρουσιάζεται σχέδιο Αναζητήσεως Πληροφοριών. Επιπλέον, υπομνήματα Αντωνίου Β. Καψή προς τον Υπουργό Προεδρίας της Κυβερνήσεως σχετικά με τη σύσταση Κεντρικής Υπηρεσίας επί των ζητημάτων Μακεδονίας – Θράκης και γενικότερα επί των σλαβικών επιδιώξεων με συνημμένο διάγραμμα διαρθρώσεως της υπηρεσίας, και επιστολή του Σοφοκλή Βενιζέλου προς τον Πρόεδρο της Κυβερνήσεως Κωνσταντίνο Καραμανλή σχετικά με τους κινδύνους από την απόφαση κύρωσης της συμφωνίας μεταξύ Ελλάδας και Γιουγκοσλαβίας. Κείμενα δακτυλόγραφα και χειρόγραφα της διάλεξης του Β. Σταθά περί μειονοτήτων στο πλαίσιο προγράμματος εκπαιδύσεως της Σχολής Γενικής Μορφώσεως του Γενικού Επιτελείου Στρατού. Υπομνήματα του γενικού Επιθεωρητή Ξένων και Μειονοτικών σχολείων προς το Γραφείο Μελετών του Υπουργείου Προεδρίας της Κυβερνήσεως σχετικά με τη γλωσσική αφομοίωση των ξενόφωνων Ελλήνων, 23-12-1955.

Έντυπο με τίτλο: «Το Μιξόγλωσσον εν Μακεδονία Ιδίωμα και η Εθνολογική Κατάστασις των ομιλούντων τούτο Μακεδόνων», Γεώργιος Δημ. Γεωργιάδης (δημοδιδάσκαλος Εδέσσης), Έδεσσα, 1948 με χειρόγραφη αφιέρωση «Τω Προέδρω της Σης Κυβερνήσεως εξοχωτάτω κ. Αλεξάνδρω Παπάγω 12-12-54, Έδεσσα»

**Χρονολογία:** 1948-1956

**Γλώσσα:** ελληνικά

**Παρατηρήσεις:** α) Κάποια έγγραφα του φακέλου χαρακτηρίζονται άκρως απόρρητα, β) αρχειοθέτηση: Κυτίο 1

## Φάκελος 2

---

### **Τίτλος: [Κατάσταση στη Μέση Ανατολή]**

**Περιεχόμενο:** Κείμενα και έγγραφα σχετικά με την πολιτική κατάσταση στη Μέση Ανατολή και την πολιτική της Ελλάδας και άλλων χωρών στην περιοχή. Συγκεκριμένα, κείμενο χωρίς υπογραφή με τίτλο: «Αναμνήσεις εκ Μέσης Ανατολής» [ενότητες: I. Το υψηλόν φρόνημα των Ελλήνων της Αιγύπτου κατά την άφιξιν του κ. Τσουδερού και των συνεργατών του εις Μέσην Ανατολή, 1941, II. Άφιξις των εξ Ελλάδος, III. Οι κομμουνισταί και οι κινηματαί του 1935 εμφανίζονται

ωργανωμένοι, IV. Αι πρώται δημόσιαι εμφανίσεις του κράτους του κ. Τσουδερού εν Καϊρω].

Απόρρητο έγγραφο Ιωάννη Μοσχόπουλου, Διπλωματικού Αντιπροσώπου στα Ιεροσόλυμα, προς το Υπουργείο Εξωτερικών σχετικά με το Ισραήλ από στρατιωτικής απόψεως. Έκθεση και συμπληρωματικό σημείωμα Ταγματάρχη Σταθά Βασιλείου «Περί πολιτικής καταστάσεως Μέσης Ανατολής». Χειρόγραφα κείμενα σχετικά με το κράτος του Ισραήλ και τις δυνατότητες της Ελληνικής εξωτερικής πολιτικής στις χώρες της Μέσης Ανατολής και στην Αφρική.

**Χρονολογία:** 1949-1962

**Γλώσσα:** ελληνικά

**Παρατηρήσεις:** Αρχαιοθέτηση: Κυτίο 1

### Φάκελος 3

---

**Τίτλος:** [Σχέσεις Ελλάδας με άλλες χώρες]

**Περιεχόμενο:** Κείμενα σχετικά με τις σχέσεις της Ελλάδας με χώρες όπως η Τουρκία, η Γιουγκοσλαβία, η Αλβανία, καθώς και τις σχέσεις μεταξύ των χωρών του Ν.Α.Τ.Ο. Συγκεκριμένα: Κείμενο δακτυλόγραφο χωρίς υπογραφή και ημερομηνία που αναφέρεται στις σχέσεις της Τουρκίας με άλλες χώρες όπως η Ελλάδα, η Αμερική, η Ρωσία, η Αγγλία, η Ιταλία και η Γερμανία) (3 αντίγραφα)

Κείμενο στα αγγλικά χωρίς υπογραφή με ημερομηνία 10-3-1962 σχετικά με εξελίξεις στην Αλβανία για υπόθεση απελευθέρωσης ομήρων και τη Γιουγκοσλαβία. Σημείωμα Ι. Μοσχόπουλου για τις διαπραγματεύσεις μεταξύ Γερμανίας και Γιουγκοσλαβίας που κατέληξαν στην προσχώρηση της Γιουγκοσλαβίας στο Τριμερές Σύμφωνο.

**Χρονολογία:** 1949-1962

**Γλώσσα:** ελληνικά, αγγλικά

**Παρατηρήσεις:** Αρχαιοθέτηση: Κυτίο 1

### Φάκελος 4

---

**Τίτλος:** [Έγγραφα και ομιλίες του Ιωάννη Μοσχόπουλου, Γενικού Πρόξενου της Ελλάδος στα Ιεροσόλυμα]

**Περιεχόμενο:** Εκφωνηθέντες λόγοι Ιωάννη Μοσχόπουλου Γενικού Πρόξενου της Ελλάδος στα Ιεροσόλυμα κατά την εορτή της 25<sup>ης</sup> Μαρτίου, κατά την ημέρα της ονομαστικής εορτής του Πατριάρχου Ιεροσολύμων Τιμόθεου, κατά την επέτειο της 28<sup>ης</sup> Οκτωβρίου, κατά την παρασημοφορία μελών της Αγιοταφίτικης αδελφότητας. Έγγραφα του Ι. Μοσχόπουλου προς τη Διεύθυνση Εκκλησιών Υπουργείου Εξωτερικών σχετικά με επεισόδια που έλαβαν χώρα κατά τη διάρκεια της εορτής του Ευαγγελισμού στη Ναζαρέτ καθώς επίσης και επεισόδια και συγκρούσεις μεταξύ Χριστιανών και Μουσουλμάνων στα Ιεροσόλυμα κατά την τελετή του Αγίου Φωτός και την Κυριακή του Πάσχα (απόρρητο έγγραφο).

**Χρονολογία:** 1951-1954

**Γλώσσα:** ελληνικά

**Παρατηρήσεις:** Αρχαιοθέτηση: Κυτίο 1

### Φάκελος 5

---

**Τίτλος:** «Διεύθυνσις Υπηρεσιών Πληροφοριών, Υπόθεσις υπ' όψιν»

**Περιεχόμενο:** Αντίγραφα εγγράφων του Διευθυντή της Μονάδας 4201 στα οποία καταγγέλλονται παραπτώματα υπολοχαγού και απευθύνονται στο Γραφείο Διευθυντού Κ.Υ.Π.Ε. καθώς και εισηγήσεις του Βασιλείου Σταθά. Επίσης, περιλαμβάνονται επιστολές βουλευτών Δράμας και Λαρίσης σχετικά με τις καταγγελίες.

**Χρονολογία:** 1952-1954

**Γλώσσα:** ελληνικά

**Παρατηρήσεις:** α) Όλα τα έγγραφα εκτός από τις επιστολές των βουλευτών χαρακτηρίζονται άκρως απόρρητα, β) αρχαιοθέτηση: Κυτίο 1

### Φάκελος 6

---

**Τίτλος:** [Εγγραφα Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Φλωρίνας]

**Περιεχόμενο:** Επιστολές Επιθεωρητή Δημοτικών Σχολείων Φλωρίνας Γεωργίου Πάλλα προς τον Πρωθυπουργό και το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας σχετικά με τη λήψη μέτρων για συστηματική εθνική εξόρμηση προς επαναφορά όλων των ομογενών του Καναδά (Τορόντο), την τοποθέτηση εκπαιδευτικών προς εθνική δράση και διαφώτιση, την επόπτευση και το συντονισμό της εκπαίδευσης των Ελληνοαμερικανών, τη διασφάλιση της εθνικής συνείδησης των φοιτώντων και την καταπολέμηση της Βουλγαρικής ανθελληνικής προπαγάνδας. Επίσης, χειρόγραφες επιστολές από το χωριό Μπούφι Φλώρινας προς τον Επιθεωρητή αναφορικά με σχέσεις ομογενών στην Αυστραλία και την Αμερική με Βουλγαρικούς Συλλόγους. Αντίγραφα αποσπασμάτων επιστολών μεταναστών στον Καναδά και την Αυστραλία έτους 1955 που διαβιβάζονται από τον Επιθεωρητή Δημοτικών Σχολείων Φλώρινας προς το Πολιτικό Γραφείο Πρωθυπουργού και Υπουργείο Εθνικής Παιδείας στις οποίες παρουσιάζεται το έργο της βουλγαρικής προπαγάνδας. Γενική Έκθεση Λειτουργίας των σχολείων Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Φλωρίνας κατά το σχολικό έτος 1954-1955.

Έκθεση του Επιθεωρητή της ίδιας περιφέρειας για την καταπολέμηση του αναλφαβητισμού και εξύψωση του μορφωτικού επιπέδου των κατοίκων της περιοχής με τίτλο: «Καταπολέμησης του αναλφαβητισμού και η λαϊκή επιμόρφωσις τετραετείς προσπάθειαι, Σχολ. Έτη 1951-52, 52-53, 53-54, 54-55. Εκπαιδευτική Περιφ. Φλωρίνης, Επιθεωρητής Γεώργιος Σπ. Πάλλας» με συγχαρητήριες επιστολές από το Εθνικό Ίδρυμα και την Επιτροπή Εντεταλμένων Κυριών καθώς και αντίγραφο επιστολής προς τη Βασίλισσα Φρειδερίκη σχετικά με τη δημιουργία Νυκτερινών

Σχολείων για τις μορφωτικές ανάγκες εξωσχολικής νεολαίας και ενήλικων χωρικών και νεανίδων και τη λειτουργία των «Σπιτιών του Παιδιού» 18-5-1955

**Χρονολογία:** 1953-1955

**Γλώσσα:** ελληνικά

**Παρατηρήσεις:** Αρχαιοθέτηση: Κυτίο 1

### Φάκελος 7

---

**Τίτλος:** [Αγροτική αποκατάσταση παραμεθωρίων συνοικισμών Φλώρινας]

**Περιεχόμενο:** Σημείωμα, αναφορές και καταγγελίες κατοίκων κοινότητας Αχλάδας νομού Φλώρινας σχετικά με αυθαιρεσίες και ενέργειες του Προέδρου της κοινότητας και υποβολή αιτημάτων προς αποκατάστασής τους

**Χρονολογία:** 1953-1954

**Γλώσσα:** ελληνικά

**Παρατηρήσεις:** Αρχαιοθέτηση: Κυτίο 1

### Φάκελος 8

---

**Τίτλος:** [Αλληλογραφία Στρατιωτικού Ακολούθου, Βασιλική Πρεσβεία της Ελλάδος στην Αίγυπτο]

**Περιεχόμενο:** Αλληλογραφία και τηλεγραφήματα κυρίως Στρατιωτικού Ακολούθου στη Βασιλική Πρεσβεία της Ελλάδος στην Αίγυπτο που αναφέρονται σε υπόθεση λαθραίων ωρολογίων και λαθραία εξαγωγή συναλλάγματος, αλλά και σε πληροφορίες για υπηρεσιακά και προσωπικά θέματα

**Χρονολογία:** 1956-1957

**Γλώσσα:** ελληνικά, αγγλικά

**Παρατηρήσεις:** α) Η επιστολή με ημερομηνία 12-12-1956 χαρακτηρίζεται άκρως απόρρητη, β) αρχαιοθέτηση: Κυτίο 1

### Φάκελος 9

---

**Τίτλος:** [Διάφορα]

**Περιεχόμενο:** Επιστολές ανυπόγραφες έτους 1952 σχετικά με την Οργάνωση του Ελληνικού Συναγερμού.

Σημείωμα με ημερομηνία 13-1-1956 σχετικά με πληροφορίες ως προς το στρατηγό Παντελίδη, τον οπλισμό του, την αρχηγία της Ε.Ο.Κ.Α., και συνεργασία με τους Κυπρίους Ιωαννίδη, Αζίνα και Μαρούλα. Μήνυμα Υπουργού Εξωτερικών Στεφανόπουλου προς αποδήμους Έλληνες, 3 Αυγούστου 1955.

Δακτυλόγραφο κείμενο τριών σελίδων χωρίς υπογραφή και ημερομηνία σχετικά με τις υπονομευτικές ενέργειες των Εβραίων κατά της ανθρωπότητας

Χειρόγραφο κείμενο χωρίς υπογραφή και ημερομηνία που απευθύνεται στη διεύθυνση του 'Μέλλοντος Επαγγελματιών και Βιοτεχνών', αποδείξεις και

προσωπικά σημειώματα εξυπηρέτησης, κείμενο στα γερμανικά σχετικά με εκπαίδευση παιδιών στη Γερμανία.

**Χρονολογία:** 1955-1962

**Γλώσσα:** ελληνικά, γερμανικά, αγγλικά

**Παρατηρήσεις:** Αρχαιοθέτηση: Κυτίο 1